
Diskuse

Vyzýváme k diskusi*  o možnostech 
sociologického poznání 
v procesu přestavby

Vedením KSC jsou v procesech přestavby a demokratizace naší společnosti 
formulovány — zejména ve spojení s ideologickou činností — kvalitativně 
nové úkoly společenských věd.

Významnou složku ideologické činnosti představuje teoretická práce. I ve 
vztahu k marxisticko-leninské sociologii se stává aktuální stanovisko gene­
rálního tajemníka strany, že „... naše společenské vědy dosud neplní dosta­
tečně svoje poslání. Nedávají zdůvodněné návrhy, doporučení k řešení na- 
zrálých otázek, jsou málo iniciativní, neaktivizují dostatečně vědomí lidí, 
mnohdy pracují odtrženě od života. Někdy se nám zdá, jako by mnozí spole­
čenskovědní pracovníci byli zaskočeni politikou přestavby. Jak jinak si vy­
světlit, že existuje tak málo ekonomických, filozofických, ale i například socio­
logických prací zabývajících se současností, o něž by bylo možné se skutečně 
opřít při koncipování politických rozhodnutí. ... Některé otázky našeho dal­
šího rozvoje jsme proto nuceni dnes řešit v podstatě empiricky, což pochopi­
telně s sebou přináší i možná rizika“ (M. Jakeš v projevu na aktivu VŠP ÜV 
KSC. Rudé právo 14. 4. 1988, s. 3).

Ve snaze více a efektivněji působit na proces přestavby a demokratizace, 
přispět ke koncipování a prosazení nových politických rozhodnutí, ke kom­
plexní, kauzální analýze stavu a tendencí vývoje naší společnosti, otevíráme 
na stránkách časopisu diskusi k možnostem sociologického poznání.

Široká sociologická veřejnost tu bude mít příležitost se vyjádřit ke všem 
otázkám, které směřují k efektivnějšímu vstupu sociologie do praxe, k využití 
a uplatnění sociologického poznání v procesech přestavby a demokratizace 
života naší společnosti.

Uvědomujeme si, že nemalým handicapem této diskuse budou neúměrně 
dlouhé vydavatelské lhůty. Proto se budeme snažit urychleně a přednostně 
do nejbližších čísel zařadit zejména kratší příspěvky. Chceme dát slovo všem 
těm, kteří jako sociologové mají co říci k tomu nej důležitějšímu: jak poznávat 
kauzální, hlubinné souvislosti věcí a jevů, jak hledat a ukazovat řešení pro­
blémů doby a rýsovat alternativy dalších prognóz.

Konkrétní analýza a dialog — to je i pro nás cesta a předpoklad obnovení 
tvůrčího ducha marxisticko-leninského myšlení.

Redakční rada a redakce Sociologického časopisu se těší na Vaši spolupráci.

Prof. PhDr. Karel Rychtařík, DrSc.
vedoucí redaktor Sociologického časopisu ČSAV

Diskutujeme o možnostech sociologického poznáni

Extenzívní metody řízení ekonomických a sociálních procesů nezakládaly, jak 
známo, potřebu systematických analýz tak závažných sociálních jevů, jako je

*) Texty diskuse nejsou odborně posuzovány ani redakčně upravovány.
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